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Geometrie e

Formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen u. Korpern

Dre/eck . |
~ Grundlinie = g, Hohe =h, Fliche=F,

=9q.5 - 2F = 2F,
F=9.14, g-2L, V/i 27
satg b+ ) = 180°= 2 rechte L

Gleichsertiges Dreseck :
Serten=a=b=c, ya=y/3=-3y=- 60;
F= Y3 = 0,433a% V3-1,73205.

| genaver 0,4330125. a >

: = o 2
fe-Vaz—pr - Va-gF;
h=-2V3 = a.0866025.

Gleichschenkliges Dreieck :
Grundlinie = & , glerche Serten=b

F-2VEra) 52255 52
%= Vor g h-V(o-2)(6-3);
Unglerchsertiges Dreieck:

Jeiten a,bunde, s - "’”;@ a2
1= "Vs(s-a)(s-86).(s-c).
- lechtwinkliges Drereck: ya-90;
15 Hypotenuse =a, Katheten-=b, c,
v AT & béc/. atb+e* a-Vbo*=c3
 PES, JR— b-Va~c?, c=Va-b6-
% Quaadrat. Jeite-a, Diagonale =D,
(9'0.“-".? F-a.a-a?® a=-Vr.
YN p-Vara-Vear-aVz:a 1wz
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Tafel I

Pkl Rechteck :

Jerten & und b, Bxagana/e =D,
F-a.b, a-E , b E

Je/te = S,
Radius des umschrie- \|Zehneck 1618 8|1.640 8|0.618R,, 0.649r|7.6948% |

benen Kreises = R
Radius d.eingeschrie -
benen Kreises = 2°.

- a’_=+ 5 b 7 a
Panrallelogramm :
Grundlinie = g, Hohe rechtwinklig
a..lf);' Gmna'//me =/,
F g .h g 7’— 7 ﬁ = .—g—" *

fThombus :
Gleiche Serten-a, Diagonalen 1) uDD,

F=a®sina; F= -—T—-D' D:
D=2F _p = 2F
D: ! £ Dy

Irapez :
Parallelseiten= G und g, Hohe =k,
Diagonalen =D, unad D, ,

I':%'*_-ﬂ,]) st’d+/3+]’+5 -4 R,

Jrapezora :

piagonale AC, rechtwinklig darauf
dre //0/73/7.b una

F=AQ.])+]2. _Q.ﬁ-f]l .

Polygon R r S r

Dreieck 0.5778(0.289 8| 1.732R 0d.3.463r| 0.483 8% od. I. 299 m
Quadrat 0.707810.6008| .4/14 R,, 2.000r| L.OO08® ,, 2.000 ™
Fiinfeck 0.8518\|0,688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218* ,,"2.378 A
Sechseck  |1.0008|0.866 S| .000R,, 1.156r| 26988 ,, 2.598M
Siebeneck |1.1528|1.038 8|0.868R,, 0.963r|8.6348" ,, 2.

Achteck 1.8078(1.208 8{0.766R,, 0.828 r| 4.8288% ,, 2.828 B
Neuneck |14628|1.874 8/0.684R,, 0.728 r|6.182 81 ,

Elfeck 1775 8(1.704 8| 0.563R ,, 0.5687r|9.3668" ,, 2.973R*
Zwolfeck |19323|1.866 8{0.5618R ,, 0.536 r|I1.1968"* ,, 8.000R*




Tafel I
Unregelmassige Vielecke od. flichen:

Die Fléche Kann berechnét werden durch Zer-
legung des Vielecks in Orerecke mittels Diago-
nalen u.Summierung derermitteften Dre/ecks -
flgchen, oderauch d‘ugrc/: Eintellung in Trapeze
u.Orelecke vermittels einer passend gewahlten
Abszisse una rechiwinklig aurf diese errichteten
Koordinaten aer Eckpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser irapeze v. Dreiécke.

Ourch Zerlequng in parallele Jz‘re/fen v0/7
gleicher Brerte X und mittl. Hoken 5, 4,..

F-x(h #illnsxis + P )
Arers. Durchmesser - a, Raolus -,

Umfang = p, /nhalt = F.
pP=2r=dIilr=d.3,14159,

= plgr- T -
F=rim=-dI- 0,785 d?2
r-VE - 0564)F

d- 2|/ = 123|/

Hrelssektor : (4 BCA j

Raaius =r, Bogen-b Zentriwinke! - ne

_r2rn _ b.r
£ 360 T2

‘/F.zeo b 780 .
-V-9rm °~ o ' m °

_360.F _ b
n--5i5% - = npar 19

) 72
b 2r9r360 rﬂ’mo 3

[ e \\‘ Holbkrers: Bogen=b - M, Fléche- Fe%f
-4 ~d x Viertelkreis: » - 3{_;-.71,7_1', F= W'J'"

&
B Kreisabschnirtt:
Jehne -8, Hohe=h, F-£8 .

B genay I T’”" FSYr-2s2- b""’(’"}‘)-

s=2Vh({zr-h), r- "'2 g‘
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Tafel IV

Arersring.
Aeusserer fadius = R,
/nnerer Radivs = r°,
F = R?7T-r29r. = JI{R+1).(R-1).
wenn d = raaiale breite des Kreisrings
sorst F'=J(2r+d). d,

Are/srin gs tuck (Konzentrisch h)
Aeusserer Fadius = R,
/nnerer fraadius = r,
Zentriwinké/ = m , raadjale bre/te-d,
7 = (RP7-r7)i2; = (R°r). 522 |
=(R)dZt =(Rir)dn.ocoss,

_Ellipse . Halbe grosse Achse-a,
] Halbe kleine Achse=b,
Flache ¥ = a. b. ar,

E{a///ptllscﬁeﬁ mng.
Halbe Achsen deraussern Fllipse=a, b,
Halbe Achsen aerinnern fl/jpse-imn,

Fléche. F = Tfab-mn).

Parabelsegment ECFE.
F-2sh, s-EF,

Parabelflache CACC.
F- 2 Cc* AB,

' Hyperbelsegment ABCA:

2 X
| Sehne =& , Hohe =5,

c. F (annéhernd) = 3—3 ab 5

£ fochon,__|
155




lafel V

Warfel :
Jerte =8, Ihalt=K; Oberfléche = 0
K = S 3; 0 = 08 2,‘
S= ﬁlﬂ’
Jiagonale = D =1/35% = SY3 =
S.1,732050 .
Paralle/epipedon:

Lénge =L, Breite-b, Hohe-F,
Inhalt -K =1.b.k '
Oberfigche = 0 = 2. / Lo+Lh+b.k)

Prisma.

Grundfldche = G, Hohe -h ,

Inhalt = K = G.h.

Oberflache 0= Umfang dbr Grund=
flache Uxh+2G .

- Schiefabgeschnittenes Prisma:

flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnittes = &,
Lénge derHanten = h,hhy. . . ... A, ,

Bel mehr als 5 Kanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wengstens Axensymetrie.

Pyramide:
Grundfiache = @G, Hohe =h , -

Mantel M = Umfang der Grundfliche Uxt,
Oberflache 0= M+ G .
Abgestumpfie Pyramide.:

Farallgle Endfizchen= br,q, ihrAbstand=h,
thre Umfénge Uu, Mantel M= U3 8. h,,
K-k(G+g+V6Gg), 0-M+E+g.

Qbelisk, Wall, (regeimassiy avfgeschitioter Hauten)
H- -}h[(za-ra,) b+(2a,+a) a,].

£.Pchas
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. Tafel U
__ _Cylinder (Walzg)

Raaus = ry, Jurchimesser-d, Hohe-l
Inhalt K=tk oser 2770 A

r=VE . At
Mante/ = 2rr e oder d Tl .
Qberfiche = 2ra(r+k) oder dT(4 + 1)

Juhierabgeschnittener Cylinder.
Grisste Hohe =/, Kleinste Hohe =1,

. inhalt K = r* 1t Hi b ogor Lort122
s Mantel = rt(H+h)
Hohleylinder (Rohr):
ot innerer Ragius =,
o : Aeusserer Raadlus= R, lange - 1,
= =3 Wanastarke = s = R-r,
,i inhalt K = x.1.(R*— 7, oder
poasmecns 7 e i H=715(2R-5)over I Ls(2r+5).
_Cylinaderhuf. -
Radius der Grundfiache = 1,

Hohe des Hufes =h, Mante/=2rh.
inhalt: K = &r2h.

/I’ege/ ;
facius aj’gf' Grunafiache = .
Hohe = t , Serte =8 = Vr*+ ht
mantel M= grrVri+h ode 7[1!.;',
Oberflache = .r*+ rIT.S oder PA(T+S)

oder = AT (P+Y1*+ hZ) .
Inhalt K = $r’m h

p o "/%: 5z='_?|%

Abgestumpfter Kegel:

Radlien derparallelen Enafischen =R und r, |

Qurchmesser=Dund d, Hohe=h, Serte - 8,
Inhalt K =-rh.( R+Rr+r?)
Mantel M = ITS.(R +r).
Oberfliche O =TT [R*+r*+(R+r)s/.
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lafe/ i
Kugel.
Raadius =1, Durchmesser=d,
Oberfliche 0= 41T = 12,5651’ oder dIT.

halt K=4rar - 4,789, K- ZOr,
o K- 2I -05236.d°

Radus r = X 2, r=“3/:_yfrf_ :
Hohlkugel:

Aeusserer Radius=R ., innerer=r,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer=-d ,

nnhalt K= %Z;(Riry - ?ﬂ'/p‘ ~d’).

Hugelsekior:

Raadius-der Hugel = r
Begrenzende Kalotte, ke =, Jurchm=c,
Obertigche O = Z. P[ 44 +c)

Inhalt H=-2r*T. ]z 209441 .
llaﬁ//ruge/sektaﬂ ;

Aeusserer Raadius = R innerer = r
Wonddicke =R-r - 8§, r=2:r4h4%°

tntatt K= 2,094 2 (R r). !
Hugelsegment (fugelralotie).

Raaus der Hugel = r,
Radus der Grundfiéche = & ,
Hohe der Halotte = It ,
Oberflsche = O = 2 rh = T (a@*+h?)
Inhalt K =2 TCh (3a*+7R2) ooer
- LN (57— 1)

Kugelzone .

d Hike der Zone <t , Radlius der Kuge! = v
Radjus der Endflachen = a und B,

_1 ~ e Mantel M= 2rmth , Qberfliche O=M+a T +b°,

T Inhalt K=27Ch (3a%+3b%h%).
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Tarel VIl
_Cylindrischer Ring :

Radus des kreisformigen Puerschnittes = 1»
Qurchmesser des inges = =D, Raaus = R,

nhatt K = 29°Rr? = 2, 467 Ddl?
overfliche O = 4 I°Rr = 9,87Dd .

Kubel:

Die unter sich parallelen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen AB und a,,
Hohe zwischen den Endfléchen = R .

Inhalt K = Z-ITh[2(AB +ab)+Ab+aB]

Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b, e,
Inhalt K= % T a. b.c = 4189abe.

Fass:

Jpunodurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,

Héhe (resp. Lénge) -h,

Inhalt H(= % ITh. (ZD +d?),

H=%ITh. {2D2+ﬁd+—d‘9,
Regulare Polyeder:

Jetraeder: (4 gleichsertige Drerecksfléchen )

Lénge der Hante =a, Oberfl O-a°Y3=1732a"
inhatt K = %a°yz = o,11785 &7

Oktaeder : ( 8 gleichseitige Dreieckstléichen)

fante=a, Oberﬁ 0= 2a°)3=3,46510168"
nkalt K -=-_V— = 0,4715045 a° .

Dodekaeaen: ( 12 regelméssige Fu nf‘ecke)

Kante=a, O-=3a°V25+10V5 = 206457298"
inhalt K =2’ (15+7Y/5) = 7663119 a° .

1k0S28QEP: (20 gleickseitige Drerecksfichen)

fante=a, O = 5a°V3 = 8,6602545a*,
Inhalt I(n 2 a°(3+)/5)=2,181695 a°.
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